

一个苹果

王志武

行走在繁华的街口，举目扫视，散落一地的摊位上的水果琳琅满目，散发着诱人的气息。可每每这时，我都会停步驻目而望，情不自禁地想起一个苹果、一个让我永生难忘的苹果……

一九九七年，我以中考“保苗生”的成绩考入衡阳县第六中学重点班。高一时我有幸结识了语文老师汤凌云，汤老师在生活上无微不至地关怀我，在写作上呕心沥血地给予了我悉心的教诲。然好景不长，汤老师因身体不适，在高二第一学期开学时不再任教我们的语文，接替他的是年轻的谢展云老师。汤老师临走时，亲自把我推荐给了谢展云老师，说我在写作上有一定的天赋，若好好培养日后可能有所建树，希望谢老师多多指导和帮助我。就这样，我有幸在谢展云老师的身旁，有长达两年向他学习的机会，直至我高中毕业。

“天有不测风云、人有旦夕福祸”。哥哥在外务工引起的创伤及后进发的疾病，让我在高中三年的求学生涯中，几乎过着乞丐般的生活。一连好些日子家里不给我寄生活费，难忍的饥饿总会在无数个深夜咄咄逼人地袭来，我只能让自己年少的心灵咬紧牙根，无数次在被窝里偷偷地啜泣。面对如此无奈的窘况，优异的成绩和一手好文章，成了我为之奋斗、坚持学业的所有勇气和支柱，文学也因此支撑我度过了那段艰难的岁月。也就是在那个时候，我疯狂地投入到文学创作的尝试中，取得一点小小的成绩。这一切自然离不开谢展云老师的指点。我几乎所有的习作都经过他的指导，而他常在忙完教学工作之后，在他家里当面一一给我指点，我也因此成为谢展云老师家里的常客。

展云老师对我在写作上是非常严格的，每篇文章大到谋篇布局，小到遣字造句，都会用“挑剔”而“苛刻”的要求来对待，没有丝毫的情面可讲，常严厉地批评我的诸多不足。特别在散文方面，他要求一定要做到“形散而神不散”，文字和形式可以松散，而文眼中的“神”绝不能散漫，起承转合要如行云流水般酣畅淋漓，不能陷入晦涩和零乱的泥沼之中，否则难称上乘之作……展云老师点到为止，每次把我的习作修改完后，叫我回去用心琢磨，希望我能从中渐渐地有所启发和领悟。

展云老师对我非常赏识，时时鼓舞。每当同年级全校性语文考试，六十分的作文，我几乎都能拿到五十六分或者五十八分的成绩。多次不同级别的作文比赛，我常常都能拿到很好的名次。每每这时，我分明看到展云老师的眼睛向我投来深深的赞许和殷切的期盼，我的全身上下瞬间会洋溢着一股莫可名状的暖流。与此同时，展云老师还常把我的作文在同年级中当范文展示，把我推荐给学校的“新民文学社”作苗子培养……展云老师的严格，让我初步夯实了写作方面的基本功，而他的鼓励更让我在那段不堪回首的日子里燃起了熊熊的生命之光与希望之火。

展云老师和他的妻子红晖老师，都是衡阳师范学院中文系同届毕业、同时分配至六中任教的，他们夫妻俩非常同情我的遭遇和处境，都十分赏识我当时小小的才华与写作的激情。他们看我经常挨饿，不是给我饭票，就叫我去他们家里吃饭，常常重复地问我“吃饱了没有”，直到我数次点头后才收拾碗筷，看着我打着饱嗝才放心。而每次吃完饭临别时，展云老师便会习惯性地打开冰箱，侧着身子从中挑来掂去好久，直到认为挑到最好的一个苹果为止。然后到厨房的水笼头下冲了一遍又一遍，细心地扣掉苹果“把”，找来一条洁白的干手帕，用力地擦了又擦，然后漫不经心地塞进我的手心。“拿着吧，饿的时候填填肚子。”“老师……”我噙着泪花满怀感动得说不出话来。“拿着吧，好好学习！”展云老师怕刺激我敏感的自尊心，默默地、满含慈爱地望着我，轻轻用左手拉着我的右手，用他的右手紧紧地把苹果塞进我的手心……

展云老师每次都会站在门口目送我离去，直至我消失在他的视野后才转身。因为每次在他的视野内，我回头张望时，都会看见他用那只为我塞苹果的手在空中飞舞示意，满含着温暖和鼓励。直至多年后，每当遇到挫折和痛苦时，我都会情不自禁地想起那些飞舞中的画面和感人至深的温情，会强忍泪流、咬紧牙根，不屈不挠地鼓足勇气坚持下去。

时光悄然流逝，岁月在不知不觉中老去。离开展云老师身旁快二十年了。大学期间，我去县六中看望过他们夫妻俩几次，后来便没了音讯。再后来，我通过多种途径千方百计联系上了他，得知他现在是衡阳市一中的领导和德艺双馨的“十佳教师”。我们在聊天中还是有说不完的文学话题，依然还能找到那种浓浓的师生情。他当年每次临别时塞给我苹果的画面，不时浮现在我的眼前，对我的人生产生了极其深远的影响，令我始终怀着温情和感恩善待这个世界和一切。

恩师之情，永生难忘！

有些朋友不是自找的 而是你想要的

龙建雄

广州的冬天一定是睡了睡，清风暖阳，懒散，它没有半点想进入冬天的意思。

周末回家的女儿，像往常一样按自己的节奏在完成作业。坐在沙发上刷手机的我，盯着她仔细地看了好一会儿，认真作业的孩子真的太令人欢喜，她专注的样子让我不禁有些垂怜。我凑了过去，她正在细心地做着数学题。我问她：“孩子，你辛苦了！有什么需要老爸做的吗？”孩子看都不看我，连忙说道：“谢谢爸爸，去码你的字吧，你还会做我的数学题吗？”我哑口无言，追回去继续坐在沙发上，打开电脑，却半天没写出一个字。

转过头看着窗外暖阳如春，脑海里闪过一念，去买点菜吧，给孩子弄点好吃的午饭，一来趁机赶走自己的无聊，另一个也省得在孩子面前晃来晃去而影响她。

这些天来，我忙着办理手续去新单位报到，耽搁吃饭是正常的事，也因此很少去菜市。超市里仍旧人头攒动，我一眼就看到了肉铺旁边负责卖鸡肉的老杨，他依然穿着那件黄绿相间的工服，中等个头略有点小胖，一脸的喜感像某个弥勒佛。老杨发现了我，冲我招了招手。我提着菜篮子迎了上去，说，买点猪肉。冲着卖鸡肉的叫买猪肉，似乎有点滑稽，可在老杨心中没有什么不对。以前老杨专卖猪肉，后来才分工看守鸡肉摊，其实，鸡肉摊和猪肉摊都属一家公司经营。我和现在卖猪肉的小兄弟也熟悉，所以，老杨即便是动手给我挑猪肉，那位小兄弟也不会有碎碎言语。老杨关切地问我：“上班了没有？习惯吗？”我笑滋滋地说：“还好，还好。”寒暄了几句之后，我指着那块肥瘦相间的“黄金肉”说，我要这块。很快，老杨熟练地帮我切好片，称好，还白搭几两肥肉，一同递进我的菜篮子里。

向老杨说声谢谢之后，我转身想买点其它的菜，突然想起一件事来。我商量般口吻对老杨说：“哥，答应我一件事呗？”老杨干脆利落地说：“你说！”“今后我星期一到五没有时间来买菜，如果有需要，我事先微信给你，你帮我挑好菜，打好称，然后我下班到你这取一下，下楼付款买单，如何？”老杨发出一如往常典型的爽朗笑声，冲我打了

一个“OK”的手势，说：“没有问题，你下班来取就是，放心老伙计，我会按照你的习惯来，买肉搭点肥肉炒着香，买鱼找胖子开好肚，对吧？”我竖起大拇指对老杨哥表示感谢。

陌生人之间的友情分，可以从买卖谈起，也可以巩固于买卖之间，虽然这买卖也就你一日三餐那点伙食费。买卖其实容易，但要转变成有情感交流的朋友却非一时之功，很可能你们性格相同，或者一来一往间相处得非常舒服，就是这样简单。

中午我做了最拿手的辣椒炒肉，女儿很喜欢。她边吃边问，老爸是找杨叔叔买的肉吧，好可爱好热心肠的一个人。我微微一笑回答是。

孩子陪我过去菜市，对我认识的那几个“鱼肉朋友”有几分记忆。她因为看见我与他们愉快地购物，并且毫无戒心地交谈，同我在回家的路上展开过一段关于交朋友的讨论。

我告诉她，与对上眼的人交成朋友，除去功利性行为，最重要的方式就是以诚换诚，以心交心；朋友之间，你不一定大富大贵，但我是真心喜欢你这个人，虽然说我个人也谈不上十分优秀，可你从来不会嫌弃，如此交往，就是那种恰到好处的友谊。

孩子说，你们大人世界里总是充满着哲学，也许将来会慢慢懂得，但依她看，以一颗善良的心看世界，怀一颗感恩的心待他人，你就会发现更多美好的一面，朋友情应该也是这样。

我惊讶她有如此深的感悟，从交谈中得知，她在学校里有许多好朋友，包括本级其他班同学，我真心为她感到高兴。

我在夕阳斜照的客厅沙发边写下这篇随笔，孩子在餐桌上静心地默写着英语课文，我们谁也没有打扰谁，只是在偶尔抬头相视之时，像朋友之间一样给予对方一个微笑。

此刻我心里已经没有了上午的浮躁，心灵深处倒是有些许感触，今后我会在新的环境里遇见许许多多的新朋友，或擦肩而过，或相伴一程，不论结果如何，我有理由相信：时光因爱而美好，人生因善而温暖。

父亲做的老物件

唐锦荣

上世纪五六十年代，不但粮食紧张，物资也很匮乏。在我们五兄妹的记忆里，家中不少生活用品，是那时在广西宜山铁工厂（后宜州通用机械厂）当总务的父亲做的。大东西如床铺，是厂里配给的，小东西如凳子，是父亲做的。父亲这些做工精细的生活用品，只有一般“工夫”是做不出来的。要问与算盘、账簿打交道的父亲这些“功夫”什么时候学来的？一是他解放前在柳州铁匠铺打过铁，二是在“通机”锻工车间当过车间主任，三是既有基础又具备一丝不苟的工匠精神。

1968年开始，我们四兄弟陆续到湖南老家衡阳当知青。1986年父母退休回衡阳老家，在运输公司当司机的我这天请工友到火车站帮忙装卸父母从宜州托运回衡阳的家什。看到父母托运回来的老物件，工友开玩笑说：令尊令堂托运回来的家具，有些比货场不要的包装箱没得好。我亦开玩笑说：物以旧为贵，像古董一样越老越值钱。我想现在物资虽比过去丰富多了，但我们对父母托运回来的老物件是有感情的。这些看着我们长大的老物件留有我们的童年记忆：看到父亲用铁皮做的盆子，我们脑海会浮现用它到食堂端回一家人饭菜的画面；看到父亲做的条桌，我立马由此想到1965年我

在宜山建设小学上学时是自备桌子、凳子的。

父亲做的老物件，在我们脑海留有难忘的记忆，有一张将撑脚折叠起来宛如一块小木板的凳子，小得只有巴掌大，撑脚用不比筷子粗的铁杆做的。父亲做这块“小得只有巴掌大”的凳子时，想必是做给刚会走路的我们坐的，“刚会走路”，用现在的话来说是还没长到长记性的时候。这天，见我拿着这块凳子左看右看，一副不曾见过的样子，父亲乐呵呵地说：老三，不用看了，这块凳子是我在老大两岁时做的，小巧玲珑，既可当玩具玩，又可当凳子坐，在你路还走不稳时，坐过、玩过这块凳子；那时是原木色的，我后来刮上底子灰、刷上黑漆，成这个样子，你现在做梦也想不起来了。

父亲的话如醍醐灌顶，而今每当看到这块在我“路还走不稳时”坐过的凳子，不但从中感觉到殷殷父爱，还浮想联翩地想象蹒跚学步时我的模样，每当看到这块“年近古稀”的凳子，一种穿越时空的深情缱绻掠过我的心头。在外人的眼里，父亲做的老物件，或许不值几个钱。敝帚自珍，在我们的眼里，父亲做的老物件，是无价之宝，是用钱买不来的，是不能用钱来衡量的。